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Тема: В лаборатории у профессора Всезнамуса.

Цель: Расширить представления об измерении величин.

Задачи: Учить детей сравнению, измерению предметов и различных веществ используя условную мерку, учить  самостоятельно находить решение поставленной задачи посредством проведения опыта или эксперимента. Учить анализировать, делать выводы, умозаключения; устанавливать взаимосвязи, закономерности. Уметь выделять величину, как свойство предмета. Развитие способностей отождествления, распознавания, сравнения, обобщения, развитие глазомера, мышления и речи. Воспитание интереса к математике как науке.

Словарь: объем, мерка, пядь, локоть, сажень.
Билингвальный компонент: көлем - объем, өлшем - мерка, ұзындық -длина.
Оборудование: веревочки, цветные ленты, ножницы, кукла – профессор Всезнамус, шапки – треуголки (двух цветов), простые карандаши. Карточки для измерения отрезков, условная мерка, карточки по измерению длины и ширины стола. Миски с горохом, стаканчики, мензурки, чайные ложки, карточки для измерения объема. «Думающая шляпа».
Ход занятия
1.Психологический настрой «Сердечный круг»

С улыбкой солнце дарит свет, нам, посылая свой ……..

Дети: Привет!

И улыбнуться вам в ответ от слова доброго …….

Дети: Привет!

И вы запомните совет: дарите всем друзьям ……

Дети: Привет!

Давайте дружно, все в ответ, друг другу скажем мы ……

Дети: Привет!

Игровое упражнение. 
- Построились по росту. От самого высокого, до самого низкого.

- Построились по длине волос. От самых длинных до самых коротких. 
2. - Ребята, вы хотели бы сегодня отправиться в лабораторию к профессору Всезнамусу.

- Что такое лаборатория? Кто там работает? (ответы детей)

Задание. Измерь длину дорожек. (см. Приложение 1)
 Перед нами три дороги. 
- Чтобы быстрее добраться до лаборатории Всезнамуса, по какой  дороге, мы должны пойти? (по короткой)

      Воспитатель обращает внимание детей на дорожки из ленточек на полу - извилистая, ломанная и прямая.
-Ребята, посмотрите перед нами три дорожки. 
- Как мы можем измерить дорожки? (размышление детей)
Порядок измерения длины (ұзындық): (см. Приложение 2)
начать измерять от самого края;

· отметить конец мерки (өлшем);
· после того как  мерка (өлшем) уложится полностью, затем обрезаем веревочку.
· сравниваем полученные результаты.

 (Дети веревочкой измеряют длину дорожек, путем наложения. Сравнивают в итоге получается, что все дорожки одинаковой длины.)
- Ребята, оказалось, что все дороги одинаковы. Так по какой мы дороге отправимся в путь? (дети выбирают наиболее понравившуюся дорожку) 
                                                                           (см. Приложение 3)
3. - Мы пришли в лабораторию. Детей встречает Всезнамус.
Всезнамус: - А вы бы хотели узнать что – то  новое и интересное? 
- Тогда надеваем шапки - треуголки и отправляемся в лабораторию!
Дети делятся на два исследовательских центра по цвету шапок. По окончании исследования, дети меняются центрами. (см. Приложение 4)
Работа в первом центре.

В этом центре, дети работают с воспитателем. Воспитатель знакомит детей с понятием – «условная мерка».
1 задание. Измерить 2 отрезка условной меркой (өлшем) и начертить третий, равный по длине (ұзындық) двум вместе взятым. 
                                                                            (см. Приложение 5)
Дети работают с карточками.                            (см. Приложение 6-7)
2 задание. Измерить длину и ширину прямоугольного стола. 

                                                                          (см. Приложение 8)
- Как можно измерить стол без измерительных предметов?
Дети думают и  предлагают измерить руками.
- Правильно, в старину, так все и измеряли. (познакомить с названиями измерения длины: пядь, локоть, сажень)
Дети измеряют стол следующими величинами:  пядями, локтями и саженями.                                                                   (см. Приложение 9)
Ответ записывают в карточки.                              (см. Приложение 10)
- Ребята, какие у вас получились результаты? А почему  ширину нашего стола не получилось измерить саженями? (ответы детей) 
Работа во втором центре.
1.задание.  Измерить и сравнить көлем - объем сыпучих:  горох. На столе в  мисках горох и  мерная посуда. Работа в парах.
- Как можно назвать одним словом эти предметы: стакан, мензурка, чайная ложка? (мерка -өлшем.)
- У вас на столах мерная посуда, вам надо измерить горох разными мерками и отметить количество мерок в карточках.     (см. Приложение 11)
   Обратить  внимание на то, что каждая  мерка (өлшем) гороха должна быть такой же полной, как и первая. И отметить в карточке тогда, когда  мерка - (өлшем) пересыпана.

Таким образом, надо пересыпать весь горох.         (см. Приложение 12)
После чего дети, пересчитав все отметки в карточке, говорят, сколько стаканов, мензурок, чайных ложек гороха получилось. Делают выводы, анализируют.                                                               
- Каких мерок (өлшем) получилось больше? Меньше?  (см. Приложение 13)
По окончании исследовательской работы, дети собираются в общий круг для подведения итогов исследовательской деятельности.
Всезнамус: Какие выводы мы можем сделать из полученных результатов измерения длины и измерения объема?                       (см. Приложение 14)
Дети, рассматривая карты исследования, делают следующие выводы: 

1.Чем больше  мерка (өлшем), тем меньше число  мерок (өлшем).
2. Чем меньше мерка (өлшем), тем больше число мерок (өлшем).
Профессор Всезнамус благодарит всех детей за работу и обещает, что еще  раз пригласит их в лабораторию, да и сам будет чаще приходит в гости.

Дети прощаются со Всезнамусом и возвращаются в детский сад.
4. Рефлексия «Думающая шляпа!»  ребенок, надевая «Думающую шляпу», дает самооценку своей деятельности на занятии.     (см. Приложение 15)
- Я, думаю, что…

Например:
-Я, думаю, что сегодня я узнал новую  мерку (өлшем) измерения - пядь.
- Я, думаю, что сегодня я научился сравнивать предметы по объему (көлем).
- Я, думаю, что мне еще нужно будет поработать над … и т.д.
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